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Публікація актуалізує проблему патріотичного виховання дітей мо-
лодшого шкільного віку. Автори аналізують підходи у визначенні патріо-
тизму в педагогічній теорії, визначають місце і роль формування патрі-
отичних почуттів в системі позаурочної діяльності в початковій школі. 
Досліджено сучасні ефективні позаурочні заходи, що сприяють розвитку 
патріотичних почуттів учнів початкових класів.
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The publication actualizes the problem of patriotic upbringing of children 
of primary school age. The authors analyze approaches to defining patriotism in 
pedagogical theory, determine the place and role of the formation of patriotic 
feelings in the system of extracurricular activities in elementary school. Modern 
effective extracurricular activities that contribute to the development of patriotic 
feelings of elementary school students have been studied.
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education.

Формування патріотичних почуттів дітей та молоді є основною ме-
тою сучасної шкільної освіти і запорукою залучення учнів до соціокуль-
турних норм, традицій суспільства та родини. Патріотичне виховання, 
безумовно, потрібно розпочинати на етапі дошкільної і початкової ланки 
освіти, оскільки у цей період у дитини активно розвиваються психічні 
процеси, відбувається усвідомлене формування ціннісних орієнтирів, ак-
тивізуються механізми соціальної адаптації у суспільстві. Ознайомлення 
дітей молодшого шкільного віку із культурною спадщиною свого народу 
виховує повагу й гордість до Батьківщини. Відтак, закладаються основи 
формування майбутніх громадян своєї країни.

Актуальність досліджуваної проблеми зумовлена першочерговістю 
створення в системі національної освіти України якісно нової моделі на-

10.58962/2708-4809.WSNOS.2023.40

https://doi.org/10.58962/2708-4809.WSNOS.2023.40


230

Духовно-інтелектуальне виховання і навчання молоді в ХХІ столітті 

ціонально-патріотичного виховання, складником якої є оптимальний пе-
дагогічний інструментарій (форми, методи і засоби) та педагогічні умо-
ви успішної реалізації окреслених завдань. Події, пов’язані з російською 
агресією і повномасштабним вторгненням російських військ в Україну, 
іще більше підвищили необхідність виховання у підростаючого покоління 
національних ідеалів та патріотичних почуттів, а сучасна школа потребує 
нових методів та підходів до реалізації патріотичного виховання.

Метою публікації є визначення ефективних позаурочних заходів, які 
сприяють розвитку патріотичних почуттів дітей молодшого шкільного 
віку.

Система сучасного національного виховання в Україні зорієнтова-
на, насамперед, на виховання громадянина, патріота, духовно-моральної 
особистості, формування у нових поколінь національної самосвідомості, 
політичної культури, дбайливого ставлення до природи, тощо. Базовою 
основою означеної проблеми в нашій державі є оновлена Концепція наці-
онально-патріотичного виховання в системі освіти України, затверджена 
наказом Міністерства освіти і науки України в червні 2022 року. у доку-
менті наголошується, що «нині, як ніколи, потрібні нові підходи і нові 
шляхи до виховання патріотизму як почуття і як базової якості особисто-
сті. При цьому потрібно враховувати, що Україна має древню і величну 
культуру та історію, досвід державницького життя, які виступають потуж-
ним джерелом і міцним підґрунтям виховання дітей і молоді» [2].

Потрібно зазначити, що патріотичне виховання було започатковане 
ще в часи Античності у роботах давньогрецьких мислителів Аристотеля, 
Платона, Цицерона та ін. Класики української педагогічної думки 
(Г. Ващенко, О. Духнович, С. Русова, Г. Сковорода, В. Сухомлинський, 
К. Ушинський та ін.) також розповсюджували ідеї виховання патріота сво-
єї країни, «свідомого громадянина».

Нині проблема формування патріотичних почуттів дітей та молоді, 
зокрема в позаурочній діяльності, залишається в полі активних пошуків 
сучасних українських науковців: О. Безверхого, І. Беха, О. Вишневського, 
П. Ігнатенка, О. Киричука, В. Котило, Л. Крицької, І. Мар’єнка, 
В. Поплужного, О. Сухомлинської та ін.

При формуванні особистості, надзвичайно важливо вчасно органі-
зувати процес патріотичного виховання. На початковій ланці освіти це 
відбувається шляхом залучення учнів початкових класів до різноманіт-
них видів урочної і позаурочної діяльності: навчальної, ігрової, міжосо-
бистісної взаємодії, націлених на розвиток інтересу й ціннісного став-
лення до історії та культури своєї Батьківщини, звичаїв та традицій свого 
рідного краю.
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У дослідженні питань формування патріотичних почуттів варто спи-
ратися на думку В. Сухомлинського, який визначив патріотизм, як любов 
до свого народу, сім’ї, до рідної природи, рідного міста чи села, до рід-
ного слова, а також почуття обов’язку, відповідальності та вірності своїй 
Батьківщині, прагнення віддати сили на її розбудову [3].

Термін «патріотизм» в «Українському педагогічному словнику» тлу-
мачиться, як одне з найглибших громадських почуттів, змістом якого 
є любов до батьківщини, відданість своєму народові, гордість за надбання 
національної культури. Патріотизм виявляється в практичній діяльності, 
спрямованій на всебічний розвиток своєї країни, захист її інтересів, на 
розвиток за законами краси в усіх сферах діяльності людини [4, с. 249].

Отже, патріотичні почуття — це емоційно забарвлене ставлення до 
своєї Батьківщини, її історії, рідного краю, традицій та сім’ї.

Проаналізувавши особливості патріотичного виховання в початкових 
класах, можна дійти висновку, що у період молодшого шкільного віку 
в дітей формуються перші усвідомлені моральні якості: ставлення до ото-
чуючих, до праці, до значних історичних подій власної родини, до приро-
ди і рідного краю. Безперечно, формування патріотичних почуттів — це 
тривалий процес, що потребує систематичності та певних форм і мето-
дів роботи. Система виховної роботи в початкових класах, як в урочній 
так і в позаурочній діяльності, зосереджена на формуванні громадянина 
з почуттям любові до своєї країни та народу, спроможна дати позитивний 
результат з формування та розвитку якостей особистості, що виявляються 
у позитивному ставленні, відданості та гордості за свою країну.

На думку І. Беха, на формування патріотичних почуттів на етапі шкіль-
ного навчання впливає рефлексивно-експліцитний метод, який включає 
в себе декілька етапів: пізнавальний (когнітивний); мотиваційний (емо-
ційно-ціннісний); спонукання до дії; вчинково-діяльнісний (рефлексив-
но-імпліцитний) [1].

Форми національно-патріотичного виховання дітей і молоді є дуже 
різноманітними. Цікавими і ефективними позаурочними формами і ме-
тодами роботи на сучасному етапі педагогічної науки і практики в се-
редній школі першого ступеня є такі: свята (сімейні, народні, державні, 
релігійні); екскурсії та походи, зокрема й віртуальні (краєзнавчі, істо-
ричними місцями, до музеїв, бібліотеки, на підприємства, в природу 
тощо); ігри, змагання, вікторини, квізи, квести; проєктна діяльність; 
уроки пам’яті; інформаційні хвилини; зустрічі з відомими людьми (ге-
роями війни, державними діячами, майстрами художньої творчості, 
письменниками, художниками тощо); випуски стінгазет, створення му-
зейних експозицій, міні музеїв і виставок; робота з книгою (позаклас-
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не читання); театралізація; гурткова робота; еколого-патріотичні акції; 
сеанси кіно і мультиплікації; масові народні заходи (ярмарки, концерти 
та фестивалі) тощо.

Результати експериментального дослідження показали, що учні по-
чаткових класів Опорного закладу «Диканська загальноосвітня школа І-ІІ 
ступенів Диканської селищної ради Полтавського району Полтавської об-
ласті» на констатувальному етапі педагогічного експерименту не мали до-
статнього рівня сформованості патріотичних почуттів, а також у них був 
відсутній фундамент певних знань про свою країну і рідне селище.

Для поліпшення виявленого стану було розроблено та реалізовано 
комплекс позаурочних заходів, спрямованих на формування патріотичних 
почуттів дітей молодшого шкільного віку. При цьому акцент робився на 
сучасних організаційних формах позаурочної діяльності. Загалом упро-
довж року було проведено близько двадцяти заходів для дітей експери-
ментальної групи у різних інноваційних форматах. Так, учні із особли-
вим задоволенням і захопленням взяли участь у таких заходах: віртуальна 
екскурсія «Сім чудес України», інтелектуальний квіз (змагання команд) 
«Історичними стежками Диканщини», музейні екскурсії до місцевих му-
зеїв, гра «Сімейні традиції», свято «Для наших матусь і бабусь», виставка 
дитячих творчих робіт «Родинний герб», краєзнавчий квест «Наше сели-
ще», участь у екологічній шкільній акції «Толока чистоти», дослідниць-
ко-творчий проект «Родинний альбом», виготовлення інформаційних кар-
ток «Видатні люди Полтавщини», які пізніше об’єднали в тематичний ка-
лендар. Традиційним стало також проведення інформаційних хвилин, на 
різні патріотичні теми, наприклад: «Сьогоднішній день в історії України», 
«Українська вишиванка», «День української писемності та мови», «Ой 
у лізі червона калина — не просто пісня» та ін.

Для забезпечення ефективності розвитку патріотичних почуттів уч-
нів початкових класів у позаурочній діяльності дотримувалися таких 
педагогічних форм: використання елементів народної педагогіки та тра-
дицій національного виховання; нерозривність навчального і виховного 
впливу у виконанні завдань; одночасний вплив на почуття, переконання 
та діяльність учнів; залучення до навчально-виховної роботи батьків, гро-
мадськості, фахівців у різних сферах життєдіяльності людини; створення 
банку творчих робіт учнів початкових класів, виставки, міні музею як ре-
зультату проведеної роботи з патріотичного виховання.

По завершенню формувального етапу педагогічного експерименту 
було повторно проведено дослідження й визначено, що рівень патріотич-
них почуттів в експериментальній групі підвищився на 16%, що досить 
істотно, у порівнянні з контрольною.
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Отже, формування патріотичних почуттів у дітей молодшого шкіль-
ного віку в позаурочній діяльності — це цілеспрямована діяльність з пе-
дагогічного впливу на особистість дитини з метою збагачення її знань 
і емоційних вражень про Батьківщину, формування умінь і навичок мо-
ральної поведінки, розвиток потреби в діяльності на суспільну користь. 
Ця справа займає вагоме місце у освітньому процесі сучасної початкової 
освіти й здійснюється на засадах партнерської педагогіки, тобто на основі 
співпраці вчителя, учня і його батьків. Організація сучасних ефективних 
позаурочних заходів, характерною особливістю яких є організаційна ін-
новаційність, сприяє підвищенню ефективності патріотичного виховання 
молодших школярів.

Проведене дослідження, безумовно, не розкриває усіх аспектів, 
пов’язаних із вихованням патріотизму у дітей молодшого шкільного віку. 
Подальшого вивчення заслуговують питання підготовки майбутніх учи-
телів початкових класів щодо реалізації патріотичного виховання в освіт-
ньому процесі початкової ланки освіти, акцентування при цьому уваги на 
особливостях діяльності вихователів груп подовженого дня та керівників 
виховної роботи ЗЗСО у цій площині.
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